

# 人性化护理干预对甲状腺手术患者的护理效果观察

徐春兰

四川省人民医院血管外科 610072

**【摘要】目的** 探讨人性化护理措施对甲状腺手术患者的应用效果。**方法** 将 2020 年 10 月~2021 年 10 月在本院进行治疗的甲状腺手术的患者 90 例作为本次的观察对象，并将这 90 例观察对象随机分为实验组和对照组两组，每组有 45 例甲状腺手术的患者，其中对照组的 45 例甲状腺手术的患者使用常规的护理措施进行护理，而实验组的 45 例甲状腺手术的患者则采取人性化护理措施进行护理，并将两组甲状腺手术患者术后不良反应的情况进行对比和分析。**结果** 在两组甲状腺手术的患者采取不同的护理方法进行护理后，使用人性化护理的实验组甲状腺手术患者不良反应的情况优于采用常规护理的对照组甲状腺手术的患者，且两组甲状腺手术患者不良反应的情况对比后具有统计学意义 ( $p<0.05$ )。**结论** 本文对甲状腺手术的患者使用人性化护理措施进行护理，能够有效的缓解患者不良的心理情绪，降低患者的住院时间，提高患者对护理工作的满意度情况，改善患者出现不良反应的几率，在临幊上值得推广和使用。

**【关键词】** 人性化护理；甲状腺手术

**【中图分类号】** R473.6

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1005-4596 (2022) 01-171-02

随着我国生活水平的提高，人们对于医院的护理要求也越來越高，除了进行有效的治疗以外，还需要对患者使用有效的护理措施来提高患者的治疗效果以及患者在临床治疗的舒适度。本文对甲状腺手术的患者使用人性化护理措施进行护理，并将护理的结果进行对比和分析。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

2020 年 10 月~2021 年 10 月在本院进行治疗的甲状腺手术的患者 90 例为本次的对象，并将这些观察对象随机分为实验组和对照组两组，每组有 45 例甲状腺手术的患者，其中对照组的 45 例甲状腺手术的患者中有男性患者 20 例，女性患者 25 例，年龄在 19~76 岁之间，平均年龄在 37 岁。而实验组的 45 例甲状腺手术的患者中，有男性患者 18 例，女性患者 27 例，年龄在 17~78 岁之间，平均年龄在 39 岁，甲状腺手术的患者中，患有结节性甲状腺肿的患者 56 例、甲状腺功能亢进的患者 21 例、甲状腺癌的患者为 19 例。两组甲状腺手术的患者均符合本次研究的纳入标准，并且两组甲状腺手术患者的临床资料在对比后不具有统计学意义 ( $p>0.05$ ) 具有可比性。

### 1.2 方法

甲状腺手术的患者使用常规的护理方法进行护理，而实验组的甲状腺手术的患者则采取人性化护理措施进行护理，主要的内容包括：1. 对甲状腺手术的患者进行术前的人性化护理措施，在患者手术前的 3 天内，护理人员应该严密的监测患者的生命体征，并且做好相关的记录，在患者手术前的 1 天，护理人员需要对患者进行体位的指导，因为甲状腺手术的切口比较小，且切口的位置比较特殊，如果体位不当则会影响手术的视野，增加手术的难度，所以护理人员应该指导患者采取平卧头部后仰的体位，并且在患者的肩部下垫上软枕，使患者的气管以及胸骨都能够在同一平线上，促进患者的血液回流，同时也可降低患者在手术中出现切口出血过多等其他并发症的情况。如果有的患者在手术前出现失眠以及睡

眠质量不佳的时候，护理人员可以指导甲状腺手术患者练习深呼吸，并且保持全身放松的状态来改善患者的睡眠质量，也可以为患者播放轻松的音乐或者睡前先用热水泡脚来提高患者的睡眠，必要时可以遵医嘱对患者使用睡眠类的药物。

2. 对甲状腺手术患者进行术中的护理，在患者进入到手术室以后，护理人员应该询问患者在手术前睡眠的状况以及心理状况，同时还应该保持手术室的安静，不在手术室内讨论患者的病情。在手术的过程中也应该减少手术器械的碰撞声，调低相关仪器的音量，以免刺激患者使患者出现紧张、不安以及焦虑等情绪，从而出现血压升高、心率加快等增加手术的风险。在患者麻醉后到手术前，护理人员应该指导患者采取正确的手术体位，从而能够避免颈部处于长时间的牵拉。在患者手术的过程中，护理人员应该观察患者的生命体征变化以及引流液的颜色和引流液量是否出现异常，同时还应该保持引流管的通畅，观察颈部切口敷料处有无渗血的现象，一旦出现异常，应该立刻报告给主治医生进行处理。3. 在患者手术以后，护理人员应该对患者加强保暖的措施，避免甲状腺手术患者受凉，同时还应该倾听甲状腺手术患者的术后诉求，同时向甲状腺手术患者介绍术后的注意事项。

### 1.3 观察指标

将两组甲状腺手术的患者护理后不良反应发生的情况进行对比和分析。

### 1.4 统计学分析

采用 SPSS20.0 软件对数据进行处理和分析，计数资料用 ( $n/\%$ ) 来表示，用  $\chi^2$  进行检验，计量资料用标准差 ± 来表示，用 t 进行检验，当  $p < 0.05$  时具有统计学意义。

## 2 结果

采用人性化护理的实验组甲状腺手术的患者术后不良反应的发生情况优于采用常规护理的对照组甲状腺手术的患者，且两组甲状腺手术患者术后不良反应的发生率在对比后有明显的差异具有统计学意义 ( $p<0.05$ ) 见表 1

表 1：两组患者术后不良反应发生率的对比情况

组别	呼吸困难	喉返神经损伤	甲状旁腺损伤	甲状腺危象	不良反应发生率
实验组	2 (4.44%)	2 (4.44%)	1 (2.22%)	0	5 (11.11%)
对照组	5 (11.11%)	3 (6.67%)	4 (8.89%)	2 (2.22%)	14 (31.11%)
P					<0.05

## 3 讨论

(下转第 175 页)

比例高于对照组，并且试验组并发症发生率低于对照组，两组数据差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )，详见表 1。

表 1：两组治疗各项指标对比

组别	空腹血糖 (mmol/L)		甲状腺功能恢复		并发症发生情况
	护理前	护理后	例数	比例	
对照组 (n=40)	9.08±1.83	7.86±1.23	30	75.00	6 (15.00)
试验组 (n=40)	9.07±1.80	5.32±0.85	39	97.50	1 (2.50)

### 3 讨论

甲状腺功能亢进与 2 型糖尿病均属于代谢疾病，患者在发病后正常生活将会受到严重影响，甚至在严重时对患者的生命安全造成影响<sup>[3]</sup>。因此在患者治疗的过程中必须要对患者进行严格的护理，促进患者治疗效果的提升<sup>[4]</sup>。针对甲状腺功能亢进合并 2 型糖尿病的实际情况，其中在开展护理的时候主要是需要对患者进行心理护理和饮食护理，让患者保持积极心态和良好的饮食习惯，同时对患者进行用药指导和日常体育锻炼指导，让患者的治疗效果得到保证<sup>[5]</sup>。

本研究对甲状腺功能亢进合并 2 型糖尿病患者的护理要点进行分析，其中试验组采用综合护理干预方式后治疗效果明显提升，两组数据相比差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。并且试验组患者的并发症发生率低于对照组，两组数据相比差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。说明甲状腺功能亢进合并 2

型糖尿病患者治疗过程中的护理要点主要有心理护理、饮食护理、药物指导、体育锻炼指导和出院指导，通过这几方面的护理，能有效提升患者的治疗效果，值得在临幊上推广应用。

### 参考文献

- [1] 王晓云. 甲状腺功能亢进合并 2 型糖尿病患者的临床观察和护理 [J]. 中国卫生标准管理, 2014, 19:160-161.
- [2] 熊亚莉. 甲状腺功能亢进合并糖尿病的护理方法及效果分析 [J]. 中国当代医药, 2014, 32:140-141+144.
- [3] 杨莉. 甲状腺功能亢进合并糖尿病的临床护理体会 [J]. 基层医学论坛, 2015, 21:3022-3023.
- [4] 阎云. 甲状腺功能亢进合并糖尿病的护理方法及效果分析 [J]. 齐齐哈尔医学院学报, 2015, 32:4981-4982.
- [5] 张楠. 针对性护理在甲状腺功能亢进合并糖尿病患者中的应用价值分析 [J]. 糖尿病新世界, 2016, 04:193-195.

(上接第 171 页)

目前在临幊上甲状腺手术能够有效的改善甲状腺的疾病，但是如果在患者手术以后没有做到很好的护理，则会影响患者的预后效果，同时还会危及到患者的生命安全，降低患者的生活质量。而人性化护理措施，可以通过对患者进行术前、术中以及术后的护理，提高患者对治疗的依从性，同时也可减少患者生理以及心理出现的应激反应，降低患者手术的危险，提高患者术后的效果。本文对甲状腺手术的患者使用人性化护理措施进行护理，能够有效的降低患者术后出现的不良反应情况，同时还可以提高患者的护理工作的满意度，减少患者的住院时间，促进患者的健康恢复，在临幊上值得推广和使用。

(上接第 172 页)

- [1] 徐楠楠. 优质护理在高血压脑出血患者护理中的应用效果 [J]. 母婴世界, 2021(15):237.
- [2] 蒋鸿玲. 脑出血护理中优质护理的应用效果分析 [J]. 养生保健指南, 2021(25):222.
- [3] 钟素香, 刘丽金. 优质护理干预在高血压脑出血患者

### 参考文献

- [1] 陈燕. 护理干预对甲状腺手术患者疼痛及负性情绪的影响观察 [J]. 现代中西医结合杂志, 2021, 21(32): 115-117.
- [2] 李玉华, 俞学军. 甲状腺手术后并发症护理 [J]. 护士进修杂志, 2021, 24 (2) : 263-265.
- [3] 马娟, 张美英, 王春兰, 等. 腔镜下甲状腺手术 33 例的围手术期护理 [J]. 护理与康复, 2021, 10(11): 239-241.
- [4] 赵彩琼. 快速康复外科理念在甲状腺手术围手术期护理应用的探讨 [J]. 按摩与康复医学, 2021, 4(1): 255-257.
- [5] 邵晓华. 护理干预对甲状腺手术患者焦虑及疼痛不适的影响 [J]. 中国实用护理杂志, 2021, 26(3): 157-159.

中的临床应用效果观察 [J]. 包头医学, 2021, 45(2):63-64.

- [4] 李诗梅, 何妮蔓. 优质护理在高血压脑出血患者护理中的应用效果 [J]. 家有孕宝, 2021, 3(15):277.
- [5] 杨吉玲, 陈陪能. 优质护理在脑出血合并糖尿病患者护理中的应用效果 [J]. 糖尿病新世界, 2021, 24(16):123-126, 131.

(上接第 173 页)

效果。具体的操作中，疼痛护理是一种人性化的护理理念，考虑患者生理、心理与认知方面的需求，做好综合性操作，优化整体体感舒适度。

总而言之，创伤性骨折患者中采用疼痛护理干预，可以有效地降低其术后疼痛程度，提升患者护理满意度，整体状况更为理想。

### 参考文献

- [1] 吴志梅. 疼痛护理干预在创伤性骨折患者术后康复的应用效果 [J]. 家有孕宝, 2021, 3(14):263.
- [2] 刘秀欣. 疼痛护理干预对急诊创伤性骨折患者康复效果的临床影响 [J]. 中国保健营养, 2021, 31(26):197.
- [3] 彭玲玲. 创伤性骨折术后采用疼痛护理干预对患者康复的影响研究 [J]. 基层医学论坛, 2021, 25(21):2980-2981.
- [4] 翁梦烨. 创伤性骨折术后采用疼痛护理干预对患者康复的影响 [J]. 母婴世界, 2020(12):211.